

No se devuelven los originales ni se mantiene correspondencia sobre los mismos.

EL RADICAL

PERIÓDICO REPUBLICANO

Cáceres 26 de Septiembre de 1933

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Cáceres, 1'00 peseta al mes.
Fuera de id., 3'50 al trimestre.

Los originales deberán venir firmados, y de los que se publiquen responden sus autores.

EL PARTIDO SOCIALISTA Y LOS PARTIDOS REPUBLICANOS

Los republicanos y los socialistas debemos estar unidos, únicamente, para la defensa de un solo objetivo, la República; pero los campos deben estar perfectamente delimitados, puesto que ni sus doctrinas, y menos todavía sus procedimientos, tienen el más ligero punto de contacto con los nuestros.

Los procedimientos socialistas—ateniéndonos a lo que hemos visto—están más en armonía con los periodos prehistóricos, que con la actual civilización. Los socialistas quieren hacer la revolución al margen de la Ley; nosotros, también queremos hacer la revolución, pero dentro de la Ley; que nuestras leyes en materia social tienen un ancho y luminoso campo, repleto de doctrinas democráticas, que nada tienen que envidiar a las naciones de más avanzada legislación social.

Los socialistas cantan la internacional, mientras levantan una frontera infranqueable en cada pueblo; los republicanos no queremos fronteras dentro de los límites geográficos de España. Los socialistas quieren una República de clases; mejor dicho estaría para ellos solos; nosotros queremos que la República sea igual para todos los españoles. Los socialistas dicen que la Humanidad es una familia, y a renglón seguido, prohíben trabajar a todos los que no están afiliados a las Casas del Pueblo, que es tanto como condenarlos a morir de hambre; los republicanos queremos que trabajen todos los hombres. Los socialistas quieren imponer su autoridad por el derecho de la fuerza; los republicanos queremos elevar a la categoría de dogma el imperio de la Ley. Los socialistas llaman revolución a las roturaciones arbitrarias, a la tala de árboles y a toda clase de atropellos contra la propiedad; nosotros somos profundamente respetuosos con la propiedad, mientras la propiedad exista y se desenvuelva dentro de la Ley.

Los socialistas, creen, en su ignorancia que la separación de la Iglesia y el Estado, la Reforma Agraria y los Jurados Mixtos, son inventos de los Prieto y los Largo Caballero; nosotros sabemos que son leyes arcaicas. Y a propósito de los Jurados Mixtos: ¿Qué ha dicho el señor Ministro del Trabajo para que se sientan ofendidos los presidentes de dichas entidades? Tanto en lo que se habla como en lo que se escribe, hay que tener presente dos cosas; lo que se dice y lo que se quiere decir, que es lo que se llama la forma y el fondo; más fundamental lo segundo, que lo primero.

El señor Ministro del Trabajo no puede haber dicho, y no ha dicho, en el fondo, que todos los presidentes de los Jurados Mixtos sean prevaricadores; afirmación tan grave solo puede hacerla un desequilibrado, y el señor Samper, está perfectamente concentrado, y en el pleno dominio de sus facultades intelectivas; lo que ocurre, y aquí está la incógnita, es que los presidentes de los Jurados Mixtos, prevén, con fundamento, su cesantía inmediata, y quieren aparen-

tar el papel de víctimas, que es lo que vulgarmente se llama curarse en salud.

Claro está, y ello es perfectamente lógico, que el señor Ministro del Trabajo destituirá, ya debía haberlo hecho, a todos o casi todos los presidentes de dichas instituciones, y los sustituirá por otros que le inspiren más confianza; pues si el señor Largo Caballero hizo los nombramientos a favor de amigos y correligionarios suyos, me parece lo más natural que el señor Samper haga lo propio; lo contrario, sería hacer el *panolis*.

Si los presidentes de los Jurados Mixtos hubiesen ganado sus plazas en reñidas oposiciones o concursos de títulos y méritos, o en virtud de elección popular, deberían ser, y serían, de hecho y de derecho, inamovibles; pero los presidentes de los Jurados Mixtos, ni han hecho oposiciones, ni han demostrado, *a priori* su capacidad, ni han sido electos por la voluntad del pueblo ¿Porqué las ocupan entonces? ¿Qué título han exhibido o pueden exhibir para desempeñar tan delicada, como elevada misión? Uno solo; el de estar afiliados al Partido Socialista; y yo pregunto: ¿Es acaso, más meritorio, más honroso, el título de socialista que el de republicano?

Nada señor Samper; déjese de contemplaciones y suprima de un plumazo a todos los presidentes de los Jurados Mixtos, y en la misma proporción que el señor Largo Caballero, hizo los nombramientos a favor de los socialistas, hágalos usted a favor de los republicanos.

Nada de dudas, ni vacilaciones, ni pérdida de tiempo; hay que actuar con la máxima rapidez y energía; los nombramientos aludidos son de la única y exclusiva competencia del ministro del ramo, y al hacerlos, no vulnera, ni roza siquiera ningún precepto legal; ni ello implica provocación alguna al Partido Socialista; significa únicamente, que la República debe estar gobernada por los republicanos.

Si algún día el Partido Socialista, alcanza, en las barriadas o en las urnas electorales, una victoria decisiva sobre los partidos republicanos, que asuma la responsabilidad del Poder y nos imponga sus doctrinas, y hasta sus procedimientos, que el exponente fiel de la civilización, lo dan los gobernantes; pero mientras los partidos republicanos tengan en sus manos la dirección de la nave del Estado, debe gobernarse, en republicano, siempre, claro está, ajustándose al estricto cumplimiento de las Leyes.

INDALECIO VALIENTE

Juventud Republicana Radical

Como hemos venido anunciando en números anteriores, el DIA PRIMERO DEL PROXIMO MES DE OCTUBRE, se celebrará un importante acto político-cultural, organizado por esta Juventud, en el local que previamente señalaremos en programas de mano, a las once de la mañana, y en el que tomarán parte, por el Partido don Indalecio Valiente Alvarez y don Claudio Casares Sanguino; por la Federación provincial de Juventudes Antonio Marcelo, y en representación de nuestra Juventud los correligionarios Lorenzo Morales y Casado Marugán.

Por la trascendental importancia de los temas que en esta conferencia han de desarrollarse, principio del ciclo que hemos de llevar a cabo, encarecemos a los correligionarios locales y de toda la provincia contribuyan con su presencia a la brillantez del acto.

Preguntas de difícil contestación

El señor Peña Novo durante el desastroso período de su gestión al frente del Gobierno General de Extremadura y haciendo uso de no sabemos qué atribuciones excepcionales, autorizó que gran número de campesinos se adueñaran de las hojas de labor correspondiente a la pasada barbechera y realizaran en ellas las faenas correspondientes, sin contar con la aquiescencia de los legítimos dueños de las tierras y sin que se celebraran los oportunos contratos de arrendamiento de aparcería.

En muchos casos las faenas de barbechera se han realizado a la vez por el propietario y los invasores.

En otros casos las tierras invadidas estaban arrendadas y han sido los arrendatarios los desposeídos en su derecho de labor.

¿Quién debe sembrar esos barbechos?

¿Quién pagará la renta correspondiente a los mismos?

¿Qué contestamos a los muchos arrendatarios, desposeídos del derecho de labor y apremiados por los propietarios para el pago de la renta íntegra de la finca, que se dirigen a nosotros buscando solución a sus «casos»?

¿Qué castigo merecía el señor Peña Novo?

GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA DE CACERES

El señor Gobernador civil de la Provincia, nos envía para su publicación, la siguiente Circular:

«Al dirigirme a los señores Alcaldes de esta Provincia por medio de la presente circular, me es grato, en primer término, dirigirles un expresivo y cordial saludo, expresándoles después mi confianza en que el interés público habrá de tener en todos y cada uno de ellos un eficaz servidor, inspirándose más que en miras partidistas que no han de encontrar eco en mi Autoridad, en el bien general de las respectivas localidades.

Y como quiera que el orden y sosiego público, son el principal elemento para el desenvolvimiento normal de las actividades de todo género y base de la prosperidad y progreso de los pueblos, a su mantenimiento han de dedicar los señores Alcaldes su atención preferente, impidiendo todo acto que tienda a perturbarles.

Entre esos actos de perturbación figura desgraciadamente, con lamentable frecuencia en esta Provincia, la invasión de fincas, causa de perturbaciones y disturbios que a toda costa me propongo impedir, corrigiendo severamente a quienes tales actos realicen.

En su virtud me permito llamar más especialmente la atención de los señores Alcaldes para que, como uno de sus primordiales deberes, hagan respetar el derecho ajeno, impidiendo las expresadas invasiones, requiriendo para ello el auxilio de la fuerza pública y apresurándose a comunicar a mi Autoridad las trasgresiones que en este sentido se lleven a cabo, con expresión de los nombres de los trasgresores para que puedan ser castigados con arreglo a las leyes.

Del conocimiento de la presente circular y de los medios de que los Alcaldes dispongan para darle el debido cumplimiento, deberán darme cuenta, a fin de obrar en cada caso con el debido conocimiento.

Cáceres 20 de Septiembre de 1933.—El Gobernador civil.»

SENSIBILIDAD POLITICA

Dijo don Marcelino Domingo en un discurso memorable pronunciado en el Ateneo de Madrid, meses antes de proclamarse la República, que los pueblos serían la rémora en el progreso político de España, y mantenía la tesis de que la República tendría que imponer el predominio espiritual de la ciudad sobre el campo.

¿Cómo le aplaudimos cuando afirmaba con frase elocuente y ademán tribunicio, «impondremos en el campo nuestro criterio aunque el campo se oponga»!

Triste sino el de este señor Domingo condenado por los dioses a equivocarse siempre. Sus afirmaciones grandilocuentes quedarán en las colecciones de los periódicos como ejemplos perdurables de incompreensión estulticia.

En efecto; el campo, los pueblos de España, salieron del letargo a que tradicionalmente estuvieron entregados, tan pronto como se proclamó la República. Gentes desalmadas utilizaron y explotaron este despertar del pueblo para orientarles en su propio beneficio y por un momento pareció que salía de la entraña del pueblo un impulso de destrucción que amenazaba las bases de la economía nacional y los valores morales en que ha de asentarse toda democracia.

Este momento, preñado de posibilidades, en que los pueblos despertaron a la vida política, debió ser aprovechado para cimentar una mejor organización económica y social de España.

Por el contrario don Marcelino, fiel a su tesis, quiso imponer al campo una estructura utópica y perniciosa que ningún contacto tenía con las realidades del campo y con la psicología de sus moradores. Así únicamente pueden tener explicación, ya que no disculpa, las atrocidades que desde el Ministerio que regentó el señor Domingo se han perpetrado.

La opinión política de los pueblos, la más sensible hoy ante los problemas de la nación, ha sido la primera en condenar la nefasta actuación del señor Domingo y le ha retirada, quizá para siempre, su confianza.

Y hoy los pueblos de España abren el corazón y los brazos ante el solo anuncio de una política de paz y de orden que construya sobre los escombros de recientes desastres los firmes pilares de la justicia social.

FULGENCIO D. PASTOR

Baños de Montemayor (Cáceres)

GRAN HOTEL PAYÁ EL MAS ACREDITADO Y UNICO FRENTE AL BALNEARIO

AGUA CORRIENTE EN LAS HABITACIONES
GARAJE Y TELEFONO NUMERO 3

Dirección: Hijo de Payá

El Partido Radical, consciente de sus doctrinas y rectitud de actuación, fué siempre rebelde a las imposiciones de otros, por poderosos que fuesen.

Ha estado veinticinco años en la oposición, combatiendo siempre, pero sin doblegarse a nadie; ha sabido esperar combatiendo hasta llegar al triunfo, que nadie impedirá, pues dentro de la ley quitará cuantos estorbos le pongan a su paso.

HORAS DE AMARGURA FELICIANO SANCHEZ

I

«Horas de aquellarre», intitulaba yo aquella sección, en que recordaba dulcemente emocionado, los deliciosos ratos, ratos soñadores, en que añoraba vagamente el místico caminar, el vertiginoso correr de las manecillas del reloj de la vida.

«Figuras delincuentes» era el primer artículo de aquella sección: así podía llamarse éste.

Ha pasado el tiempo y se han trocado los papeles; aquellas horas pasadas lánguidamente en la confidencial penumbra de mi retiro, son hoy, tristes horas de dolor, pero de un dolor superior a mis fuerzas, de un dolor amargamente sentido.

Tal emoción embarga mi alma, que dudo alcanzar el objeto que me propongo. Me exalto con frecuencia; después pienso, luego transcribo fielmente al papel, lo sucedido.

En este instante, he oído desde mi despacho los ayes doloridos de un ser noble, de un ser que quiere al ser que a su vez adora, de una... ¡madre!

He vislumbrado por vez primera, la idea del crimen, por primera vez se columpia en mi cerebro el trágico homicidio.

Se lo llevan, sí, y con camisa de fuerza, como a un loco, como a un ser dañino a la Humanidad. Es un secuestro en toda regla. ¡Valiente forma de tratar a un enfermo! ¡Si es que lo está!

He oído los angustiosos gritos de su madre..., y no he podido más. Ya no pienso, nó; ya escribo, escribo, escribo, hasta que caiga agotado, deshecho sobre la dura mesa de mi despacho.

Y todo el pueblo viéndolo, contemplándolo idiotizado, cobarde, incapaz de impedirlo.

He proclamado a voz en grito que Feliciano Sánchez no estaba loco, lo he dicho, he clamado, he rugido, ¡supliqué! Todo en vano. La razón embrutecida de este canalla pueblo, no ha sido capaz de evitarlo y ha permanecido así, como manada de borregos y lo ha dejado arrancar, atado, mientras se desgarraba el corazón de su mujer.

Y su hijo, de 18 meses, ha sonreído dulcemente, sin darse cuenta de que le quitaban a su padre, para siempre. Y su angelical sonrisa no ha logrado desarmar a aquellos criminales, que no otra cosa puede llamarseles.

He dicho «para siempre», y ahora digo: Para siempre? Para siempre, nó. Nunca. No puedo permitirlo. Mientras yo viva no lo consentiré.

Si alguien me dice lo contrario, si alguno intenta demostrármelo, quisiera que se hubiese encontrado aquí, en estos momentos, ante aquel ser martirizado, que ni siquiera protestó, sonriendo magnánimamente, cual otro Jesucristo, ante sus propios detractores.

¡Pobre Feliciano Sánchez! ¡Pobre mártir que no cometistes más delito que alzarte contra la Tiranía.

¡Tú loco? NO, NO, NO.

Está visto, al que no le llenan el hambriento estómago del plomo homicida, le ponen para siempre la fatal camisa. No eres tú solo. Tenemos, para escoria de las autoridades locales y provinciales, como sarcasmo yiviente, a varios ¡locos?, también. Ante esto cabe la querrela criminal, contra el certificado que declaró su ¿LOCURA? pero hasta ni eso sabes hacer, porque tienes miedo. Y miedo, a qué? ¡Desgraciado Pueblo!

Más tú querido amigo, tú has de volver. Tú... eres tú.

CAFE MERCANTIL RESTAURANT-BAR

Servicios a la carta y por cubiertos
(Plaza de San Juan (antiguo edificio de Hacienda))

II

Se derrumbaron todas las ilusiones. Apagáronse los postremos destellos de una consoladora esperanza.

¿Gritar es temerario, amigo Benito? Pues bien, ya no puedo callar más.

Sería un cobarde cómplice de los cobardes autores de este acto depravado, canallesco, para el que todas las acepciones más bárbaras tienen aplicación.

Otras, no más que oscurecimientos del concepto VERDAD habrían de ser.

¿Y éste era el Pueblo que un día clamaba por sus sacratísimos derechos cívicos?

¿Y éste era el pueblo, decidme, que ansiaba LIBERTAD?

No, no lo era. Y así estaba de ridículo, de indigno, como avergonzado de su cobardía.

Acechante la hiena caciquil, hallábase pronta a caer sobre la indefensa presa. Y ha caído. De su triunfo pueden regocijarse.

Allí estaban los caciques grandes y los más pequeños.

Allí estaban los líderes, los «astros» demócratas. He aquí la exacerbación de nuestro dolor. ¡Falsos republicanos! ¡Culpables de todo!

¿Y por qué no decirlo? El pueblo afeminado, débil, incapaz no ya de protestar, de comentar siquiera. Era un Pueblo descarrado, inconsciente, y ¡contrastel, taciturno.

Nosotros no fuimos, no. De haber ido, no protestaríamos; ¿para qué?

Nosotros no fuimos. Si hubiésemos estado, sería para arrastrar, para escupir, a tanto traidor, a tanto canalla dirigente, a tan falsos Frigios, a tan indignos hombres.

Hubiera ido para demolerlo todo, para arrasarlo todo. Y lo habría hecho—recordando la frase del Caudillo—ACOMPANADO, SI EL PUEBLO ME AYUDABA. O SOLO EN MI CASA ASOMÁNDOSE AL Balcón, PARA ESCUPIR EN LA CABEZA DE TANTO IMBECIL, DE TANTO FARSANTE, DE TANTO COBARDE.

P. L. M.

Casas de Don Antonio, 19 de Septiembre de 1933.

(Continuará)

CERVEZA MAHOU

REPRESENTANTE
EN EXTREMADURA

Francisco Cruz Quirós

NOTAS DE SOCIEDAD

Marchó a San Vicente de Alcántara nuestro querido redactor-jefe Juan Hernández Vinagre.

Estuvieron en ésta, de Brozas, los propietarios don Agustín Vinagre Rosado y don Juan Montes Iñigo.

Del mismo punto, llegaron el médico don Francisco Artoloytia, don Manuel Sánchez de Badajoz y don Valeriano Muriel.

Casa CASTAÑO

Cerveza «El Aguila» en bock
Todos los días Mariscos

Moret, 7 CACERES Teléfono 197

La novillada del día 24

Con muy poco público en la sombra y algo más en el sol, se celebró esta novillada que pudo ser estupenda si los toreros se hubieran prestado a realizar alguna labor de la que estaban obligados.

Los novillos en general fueron buenos porque doblaron muy bien; únicamente el primero era más peligroso debido principalmente a falta de peonaje, llegando éste a hacerse dueño de la plaza por no haberlo toreado como merecía...

Lo que ocurre en Cáceres sobre las fiestas de toros es una verdadera vergüenza, porque el público se aguanta con todo, y los toreros hacen bien de aprovecharse de esta ventaja, patrocinada por la presidencia que casi siempre es ejercida por algún indocumentado en estas cuestiones.

Todos sabemos que alternando el «Aldeano» en las plazas de Madrid o de Tetuán, se hubiera lanzado con toros más grandes y difíciles a intentar torearlos o dominarlos; pero aquí es muy distinto... ya he dicho bastante anteriormente.

«Niño de Haro» se destacó en sus dos bichos con unos lances magníficos que le valieron muchas ovaciones. En su primero realizó una faena de artista inteligente y dominador, llegando a hacerse dueño del toro, hasta el punto de matarlo superiormente después de un pinchazo y una buena media.

Se le ovacionó grandemente pidiéndose la oreja que el presidente no concedió, apesar de ser el héroe de la tarde, destacándose con su arte y valor como un excelente torero.

El sobresaliente «Niño de Posadas» ejecutó en su turno, unos lances vistosos que le valieron grandes aplausos. Este joven torero está actuando en nuestra provincia con bastante éxito, teniendo que cumplir con algunos contratos de varios pueblos.

La novillada en general se hizo pesada y aburrida. Había toros; faltaban toreros. Solo la exquisita esencia del «Niño de Haro», perfumó el ambiente por unos instantes.

MAPALIA

El problema de los sin trabajo

Hay en España muchos obreros en paro. Es una consecuencia de la horrorosa guerra, que la disipación dictatorial vistió con lujo. Es un problema que asusta, más por su complejidad y por su extensión, asunto doloroso que para todos y principalmente en el hogar pobre donde se padece.

En España el paro presenta aspecto de alarma y desconsuelo. Es una alarma y un desasosiego que nos ensombrece el alma. Hemos de sentirlo por los faltos de pan y por el aspecto de la patria, que necesita marchar por la senda de la revolución sin hambre y sin digestiones laboriosas.

Los hambrientos son un dolor y un estorbo para la renovación y un huracán para la hoguera del desorden.

España es un atleta que acaba de reñir porque sus «manejadores» dictatoriales usaban saltos de agua para sus duchas, ferrocarriles y carreteras para la inútil improvisación de sus viajes de exhibición fiebres de monopolios, exposiciones y favores.

Lamentamos la vida que arrastran los hambrientos por los hambrientos mismos y porque como dijo Lerroux poseído de suprema inspiración, no son los pueblos con hambre los que hacen las revoluciones...

Y esto es doloroso, hoy más que nunca, ahora que la revolución sigue su marcha natural y transformadora.

Es indispensable que el capitalista y el trabajador se aproximen y se entiendan; y el uno ceda en egoísmo mientras el necesitado conceda gran parte de su desasosiego, fiado en la acción tutelar del gobernante. Y si el obrero, en su justa indignación, acometido por el ímpetu y reniego, escucha al agitador, le exija siquiera la solvencia y el programa de las soluciones.

Las clases poderosas deben incorporarse a la República, sin esperar a que la República pase por ellos. Es una espera suicida, que el país habrá de tenerles en cuenta.

¿Queréis comer bien?

Id al

CIRCULO DE ARTESANOS

Su abastecedor Eugenio Alonso, tiene muy buen cocinero y seréis bien atendidos.

LA FAVORITA

Los mejores CAFES torrefactos

TUESTE NATURAL

GRAN FABRICA
DE CHOCOLATES

Vicior Plasencia Lancho

CAÑAVERAL

Podéis adquirir todos estos excelentes productos en casa de

Hija de Jorge Capdevielle

Pablo Iglesias, 23.—CACERES

ANDRÉS CORCHADO

CARBONES MINERALES
Y VEGETALES

Condes, 1 Teléfono, 304

LA JUVENTUD RADICAL EN LOS PUEBLOS

El Domingo, 24 del actual, nuestra Juventud marchó en expedición que esta vez correspondió al pueblo de Sierra de Fuentes.

Compuesta ésta por un equipo que lo formaban los correligionarios Juan Hernández, Víctor Casado y Manuel Pérez, miembros de la Federación Provincial, acompañados de otros correligionarios del Comité Local, entre ellos César Rustavo Leoncio, José Pérez y Julián Alvarez, que hicieron en el citado pueblo, una labor de verdadero interés, en lo que respecta a organización y formas a seguir por aquella Juventud.

Fueron muy elogiados nuestros expedicionarios, pues derrocharon todo el entusiasmo que ellos ponen en la lucha con el fin de animar a los jóvenes sierrafuenteños, que si ellos quieren—porque cuentan con elemento valioso—pueden hacer una potente Juventud que dé ejemplos de civilización y cultura política.

Esta fué la inyección primordial que nuestros líderes le aplicaron a aquella Juventud y esperamos de ellos la tomarán sin escrúpulo y con ansias, para lograr romper la dilatada cadena de desdichas del pasado y lograr la tranquilidad y cultura de que están tan necesitados los pueblos.

La conducta de nuestros jóvenes fué muy elogiada por todo el elemento juvenil y del Partido que les escuchó, siendo éstos agasajados constantemente por ambos organismos.

Por nuestra parte solo deseamos que esta labor tan eficaz como productiva, la recojan con cariño y entusiasmo todos los jóvenes de Sierra de Fuentes.

Francisco Martín Merchán

AGENTE DE NEGOCIOS

Habilitado de Clases Pasivas y

Apoderado de Ayuntamientos

PLAZA MAYOR, 41-CACERES

Se vende la Fábrica de Harinas de don Trinidad Núñez, de Robledillo de Trujillo.

Para tratar dirigirse a dicho señor en el mismo pueblo

RADICALES:

Un anuncio en EL RADICAL cuesta muy poco dinero y con ello favoreceréis grandemente nuestro periódico que es el vuestro.

FÁBRICA Y ALMACENES DE PIMENTÓN



MARCA REGISTRADA

FELIPE LOPEZ GARCIA

•CACERES•PLASENCIA•ESPAÑA•

REINADO FATAL Consecuencias de una política equivocada

IV

El 23 de Noviembre, emprendí la marcha para incorporarme con mi Batallón, a la plaza de Sancti-Spiritu, Comandancia militar, ciudad antigua, de sinuosas y estrechas calles; pueblo el más insurrecto de la Isla, bajo la tiranía de su alcalde Marcos García, cabecilla de anteriores revueltas.

Me nombraron Secretario del Juzgado de Instrucción Militar. Actuando en el cargo ya referido, me correspondió comunicar la sentencia de muerte a un temible insurrecto; fui acompañado por dos soldados a ejecutar mi delicada misión; el condenado, un negro terrible, oyóla inerte, negándose a firmar y asegurando se escaparía. Todo en vano. Pese a sus «pausibles» intenciones, a la mañana siguiente el pobre reo mordió la tierra bajo los disparos de un piquete de Infantería.

Una noche, hallándonos en un café de la Plaza, entablóse vivo tiroteo casi a la puerta del mismo. Nosotros desarmados hubimos de salir más que aprisa del repetido café, y corriendo a nuestros alojamientos tomamos las armas. Cuando regresamos, los indígenas, habían desaparecido sin dejar rastro.

Mediados de Diciembre. A las órdenes del entonces coronel Segura, hombre fuerte, alto, con una grande barba partida y sereno, eso sí, muy sereno, fui a conducir un convoy a Managuas.

La vanguardia estaba formada por el Batallón de Cazadores de Puerto Rico que había llegado a la guerra hacia dos días, y unos cuantos veteranos y yo, marchábamos de extrema retaguardia.

El camino cubierto de «maniguas» (especie arbórea del alto de un hombre) era propicio para emboscadas.

De súbito estalló un vivo tiroteo en la vanguardia. Inmediatamente avanzó el grueso de la columna, y yo ordené a la retaguardia, cortaran el alambrado que rodeaba unas cercas, a fin de que el enemigo se dirigiera allí como punto más fácil de franquear. Efectivamente: los insurrectos emprendieron la huida por el lugar, ya por los nuestros previsto. Entonces hicimos fuego. Cayeron muchos, muchos...

Por un momento la envidiable serenidad de nuestro Jefe, se alteró al notar los estragos causados por los sediciosos en nuestra vanguardia, y corriendo hasta donde yo estaba, gritó enfurecido y fuertemente emocionado:

—¡Voto al diablo! ¡¡Mi batallón!

¡¡Samora!! ¡¡Samora!! ¡Los míos!

Y cambió los extremos de la columna; nosotros, los veteranos quedamos de extrema vanguardia, mientras que los infelices novatos acabados de llegar con muchas ilusiones y trajecitos nuevos, fueron destinados a la retaguardia. Llegamos por fin a Managuas, donde pernoctamos.

Cuando a la mañana siguiente regresábamos a Sancti-Spiritu, tuve una confidencia: «Cuidado con el práctico».

Lo hice saber a un sargento y di las oportunas órdenes:

—Al primer movimiento sospechoso ¡fuego sobre él!

Abriéndonos paso con el machete por entre la espesa manigua que entrelazadas por lianas, obstruían el caminar, salimos a un pequeño llano.

En aquel momento hicieron fuego sobre nosotros, revoltosos

GRAN GARAGE

EL DIA PRIMERO DE OCTUBRE PROXIMO se inaugurará este amplio y acondicionado Garage, en la Ronda del Hospital, con todos los servicios modernos. Jaulas independientes, y abonos mensuales para el lavado, engrase y reparación de los coches abonados a

PRECIOS ECONOMICOS. GRAN TALLER DE REPARACIONES, con personal especializado. Todos los trabajos se harán con presupuesto previo y fecha de terminación de los mismos

JEFE DE TALLERES: **Sebastián Marín**

SOLICITE DETALLES Y CONDICIONES AL TELEFONO 239

escondidos en los bohíos (chozas construídas con estacas clavadas al suelo y unidas entre sí, formando una especie de pared, de hojas de palmera, techo de ramas). El práctico intentó huir, mas una bala perdida, tal vez de sus compañeros, hizole pagar cara, la complicitad canallesca e infame del espía.

Al ruido de los disparos, acudió el grueso de nuestra columna, arrollando cuantos obstáculos ofrecía el camino.

Iban los pobres soldados jadeantes, polvorientos, con uniformes, que más que uniformes, harapos eran. Dimos una batida consiguiendo coger seis prisioneros y dos o tres heridos después de haber dado «candela» a los bohíos.

—¡Ah, don Capitán! ¡imploraban suponiendo su triste destino.

—¡Qué don Capitán, ni qué leñe!—contestaba el jefe y seguía:

—Vosotros no sois ni merecedores de un tiro—y llamando: ¡Un «matarif»!

Al instante se presentaba cualquiera.

—A sus órdenes, mi coronel.

—Ejecuta a ese canalla.

El asesino, (pues no podía ser verdugo...) clavaba su machete en la negra nuca del insurrecto, del hombre que daba su vida por la Libertad de su Patria...

PEDRO LORENZO Y MORALES
(Continuará)

Elpidio Solís Borrella

PROCURADOR Y
AGENTE DE NEGOCIOS
Calle de los Capitanes Galán y García Hernández
CACERES

NOTA

Nuestro estimado correligionario señor Ollero, nos ha remitido para su publicación unas cuartillas relacionadas con el pacto hecho para solucionar la crisis obrera existente en el pueblo de Salorino, en las que se defiende de una multitud de falsedades que, dice, se utilizaban en cierta instancia publicada por el periódico «Región», en la que se le alude directamente.

La extensión del escrito firmado por el señor Ollero y el enorme exceso de original político y de actualidad, nos impiden insertar sus cuartillas, lo que lamentamos sinceramente, aun cuando las suponemos ya bastante difundidas por haberse publicado en todos los demás periódicos locales.

Conocéis ANIS INFERNAL?

EL PEOR DEL MUNDO

Representante:

CESAREO HURTADO

Sande, 48.—CACERES

Los mejores Caramelos y Jarabes para refrescos, son los que llevan la marca **PATRONA DE ESPAÑA**.—Dirigir los pedidos a **LUCIO GONZALEZ** PORTAJE

DE LA ALCALDIA

Se nos ruega la publicación de la siguiente lista de dehesas de este término y número de obreros agrícolas que a cada una han sido asignados para las labores de sementera:

Aguas de Verano, 1; Alcoz de Juan Robles, 2; Alcoz de Santa Ana y de D. Juan, 1; Albarrana, 2; Alcoz de S Benito, 1; Aguas Vivas, 1; Aldehuela, 4; Borrial de Atalaya, 1; Barquera D. Andrés, 5; Becerro, 1; Barrante, 3; Cabezado, 1; Campillo de la Vieja, 2; Canaleja de Cantos, 1; Carretona de Salor, 2; Casas de Carrasco, 1; Castillejo de Salor, 1; Canalejas de M. Paredes, 2; Casa Pintada, 2; Cano (El), 1; Campo Macías, 2; Casas Altas de Ventosas, 2; Centolla de Abajo, 1; Centolla de Arriba, 2; Corchuela y Arenales, 4; Clavin, 2; Campillo del Clavin, 1; Cervera, 2; Capellania de Gil Sánchez, 3; Enjarada, 2; Espadero, 2; Encinilla, 3; Fuente de la Pizarra, 2; Garabato de Arriba, 1; Garabato de Abajo, 5; Gil Sánchez, 3; Gómez Muñoz, 2.

Hierro de Juan de la Peña y Hierrezuelo, 1; Hija de Vaca, 1; Hijadilla, 1; Hinojosa, 1; Herrera, 1; Hocino de Abajo, 1; Herguijuela, 1; Juan de la Peña, 1; Longarilla, 1; Marrada, 2; Marimarco, 2; Marión de Abajo, 2; Marión de Arriba, 2; Mayoralgullo de Vargas, 2; Millar de Licenciados, 2; Moralejas, 1; Muelo Posido, 1; Mayoralgo del Moro, 3; Majón, 4; Mejostilla de Arriba, 4; Mejostilla de Abajo, 1; Pedraza de la Becerra, 2; Palacio Blanco, 2; Palacio de los Puentes, 2; Pulgosa, 2; Puntales de Arriba, 2; Riscos de Ayuela, 2; Suertes de Paredes, 1; Santo Toribio, 2; Torre del Guijo, 1; Torre del Hinojal, 1; Torre de Camarero, 3; Valdecantos, 2; Ventosa de los Muñones, 4; Zamarrilla, 1.

OFRECIMIENTO

En atento E. L. M. el nuevo director del Banco Español de Crédito, don Miguel Serván Donaire, se nos ofrece particular y oficialmente al tomar posesión de su importante cargo, ofrecimiento que agradecemos sinceramente colocándonos a la reciproca en cuanto podamos serle útil, deseándole toda clase de aciertos y prosperidades en el desempeño del mismo.

TERMAS DE MONTEMAYOR (CÁCERES)

REUMA-PIEL - VÍAS RESPIRATORIAS - AVARIOSIS - GRIPE

Primero en concurrencia de todos los de su clase en España desde el año 1928, según estadística oficial

Gran Hotel del Balneario

140 habitaciones todo confort

Cuartos con baño

1.º de Junio al 15 de Octubre

CERVECERIA "EL SANATORIO"

FIAMBRES Y MARISCOS

Calle El Brocense, 1 y 3 = Teléfono, 204

DE OTROS TIEMPOS

"MUNANA"

Muere la tarde... El Sol en el horizonte, adormécese recostado sobre el dorado lecho de sus último rayos y en la combinación de sus diferentes zonas luminosas parecen reflejarse un tanto borrosos los detalles abruptos del paisaje.

Como escogido en las infinitas escenas de su ocaso, encuadra preciso entre la cimas de dos cerros, cuyos picachos parecen arder a su contacto. Entre éstos, el río consumido y agonizante, desliza anémico y perezoso los restos que de su enorme caudal le dejara aquel compasivo en su sed inapagable.

A una y otra margen, gateando por los cerros, grupos de casitas que, por su estilo rudimentario y toscas, parecen restos de primitivas generaciones, o construídas por las manos de los niños en sus juegos infantiles.

El paisaje triste y monótono por la serie ininterrumpida de imponentes macizos montañosos que nos rodean, en cuyas faldas kábilas y más kábilas disimulanse hipócritas a nuestros ojos con el ramaje que cubre la techumbre de sus viviendas, que hieren implacables el seno de las montañas y se esconden para vigilarnos por entre elevadas breñas y cortaduras, confundidas con las matas y arbustos que resumen toda su flora en muchos kilómetros, desapareciendo apenas iniciados los primeros síntomas del invierno, para continuar meses y meses arropados con la inmensa y nivea capa que ha de cobijarlos durante casi todo el año.

Muere la tarde... En la lejanía, allá en el cielo, vislúmbrese la blancura de los campamentos que, cual nido de aguiluchos, colúmpianse en la cúspide de los cerros más elevados, dominando en su altura todos los demás, y como aquéllos alargan sus cuellos atisbando el precipicio, otros cuellos de color negrozco se adelantan majestuosos e inspeccionan el terreno, que parece recogerse acobardado ante la amenaza constante de sus bocas profundas, que hacen muecas de hastío por lo prolongado de su inactividad: son las piezas de sus baterías, dispuestas diligentes y matemáticas para estremecer las montañas con su lúgubre canto, que repercute, cual augurio triste, en los montes lejanos, que tiemblan, presumiendo la lluvia destructora de su metralla que ha de sembrar en las casitas de sus laderas la desolación y la muerte...

De pronto, de aquellas viviendas que parecían en el más absoluto abandono, comienzan a salir hombres y más hombres: apariciones fantasmales salidas del centro de la Tierra.

Su piel quemada, negruzca; su mirada fija y penetrante con la insistencia de un moribundo, dan a su rostro tal expresión, que parecen sumidos siempre en constantes meditaciones, y en

la profundidad de sus ojos, entrévese apenas, una queja también constante, que nos recuerda la melancólica fisonomía del esclavo que, impotente contra la tiranía del amo, se somete resignado a su agonía... Andrajosos y sucios, renegridos y descalzos, cual si obedecieran a una voz de mando, forman en hileras interminables y se colocan sobre sus chilabas extendidas. Los brazos caídos, rígidos los cuerpos, inclinadas sobre el pecho sus cabezas rapadas; los ojos entornados, suplicantes y compungidos se disponen a orar.

Delante de todos, uno de ellos hace las veces de nuestros sacerdotes. Todos van llevados— a juzgar por su melancólica fisonomía—de profundo arrepentimiento.

Como abrumados por el peso de sus culpas—que rebosando su conciencia les ahogara—parecen colgar sus cuerpos inmóviles del brazo de la justicia.

Rezan. Sin levantar la vista, comienzan a emitir sonidos aglutinantes, hilvanando una plegaria salida de lo más profundo de su alma quejumbrosa, verdaderos ayes, quejidos dolorosos, súplicas angustiadas, acompañadas de flexiones de brazos y piernas, y que, al llegar hasta nosotros nos hace estremecer en prolongado escalofrío.

Su voz dolorosa, sus cuerpos doblados hasta besar el suelo, cual si aspiraran a su contacto la ambrosia de sus dioses...

Aquellos hombres andrajosos y sucios, renegridos y descalzos, todo músculos—en rudo contraste con su infantil inteligencia—robustecidos por el clima de sus montañas, semisalvajes, hombres indomables acostumbrados a disfrutar de la libertad absoluta y sincera de la naturaleza, sin leyes al parecer, que temen pero que no respetan... rezan, rezan elevando sus brazos de acero a las alturas, sin imágenes costosas, sin joyas ni atavíos, sin oro ni púrpura, sin coronas ni mantos valiosísimos, y piden y suplican convencidos de que, si hay ese Dios justo y poderoso, bueno y sabio, de donde dimanen todas las leyes del mundo, que todo lo sabe y todo lo ve... ese Dios ha de recibir sus plegarias, y ha de consolar sus dolores y sus penas, y ha de enviar, en su infinita misericordia, el remedio a sus males, sin necesidad de que sobre cuerpos muertos, sobre materias inertes, embellecidas por nuestras manos, coloquen verdaderas fortunas que quizás suplieran con sus riquezas, perentorias necesidades de la humanidad, alegraran con su producto hogares desgraciados, evitaran enfermedades incurables por falta de recursos, y ahuyentaran, en fin, las mil calamidades que se conjuran a veces, para arrojar sobre familias que parecen maldecidas el hambre y la miseria...

Aquellos hombres que, mirando a las alturas, suplican angustiados la gracia del Baal o Bel de los Asirios, invitan a sumirse en profundas meditaciones, inundando nuestras almas de místico fervor, mientras acuden a nuestra mente aquellas palabras con que resumía Flammarión la influencia del astro-rey en la vida de nuestro planeta: «Todo es Sol almacenado y cautivo que recobra su libertad».

J. LUGONESAN

Targuit, 1933.

AUGUSTO MARCOS BRAVO

PROCURADOR DE
LOS TRIBUNALES

TELEFONO NÚM. 35

GARROVILLAS (Cáceres)

La miseria social y humana proviene de abusos, desmanes y desenfrenos de una clase que hasta hoy hizo el mal sin responsabilidad.

EL RADICAL

El deber de una sociedad bien organizada, es que se modifique el sentido equivocado de las cosas y que todo hombre, por alto que sea el cargo social que ocupe, sea responsable del mal que hace con su conducta.

APUNTES

Tan pronto como quedó constituido el actual Gobierno de concentración republicana, los socialistas se apresuraron a declarar que quedaban cancelados todos sus compromisos con los grupos republicanos y rota toda solidaridad con los mismos.

¿La razón de tales acuerdos? Una sola y bien clara: Que fuera del Poder, que por incapacidad perdieron, a los socialistas les tiene perfectamente sin cuidado todo.

Todo... menos la cesantía que el señor Largo Caballero se apresuró a cuidar fuese tramitada en una hora para en 1.º de Octubre poder cobrar, como cualquier odioso burgués los miles de pesetas correspondientes.

A renglón seguido, unos cuantos días después del cese, vuelve a declarar el Socialismo, esta vez por escrito y con la solemnidad de la firma y rúbrica de sus directivos y su declaración es un manifiesto dirigido a la masa cotizante, a la que, sin duda para que no vacile en el propósito, se le dice que ha de prepararse a la conquista plena del Poder a fin de implantar en toda su integridad el Socialismo.

Claro que no dice el manifiesto en qué ha de consistir el Socialismo.

¿Podrá pensarse que la implantación integral de aquél consistirá en que sus futuros ministros, en vez de dedicar el dinero de la Nación en obras suntuarias en beneficio de los grandes industriales bilbaínos, como ahora hicieron, lo invertirán en entregar el dinero, sin necesidad de obras a aquéllos?

¿Podrá pensarse, acaso, que la posesión total del Poder por el Socialismo se traducirá en que el número de parados llegue a una cifra más aterradora aun que la que han dejado al cesar ahora en el Gobierno?

Dejemos el terreno de las suposiciones. Es lo cierto que el Socialismo dispuso durante dos años largos de un poder sin trabas de ninguna clase. Y que el cesar en el mismo día en el Presupuesto de la Nación mil millones de déficit, una economía empobrecida y una sociedad alimentada en abundancia... con rencores y odios.

Si es para superar la marca para lo que desea la conquista plena del Poder, hace bien el Socialismo en romper toda solidaridad con los republicanos.

Al menos, esto habrá que agradecerle.

«La Mañana», periódico diario que se publicaba en Zaragoza, para sostener la política de don Angel Galarza, ha cesado en su publicación.

El señor Galarza es uno de los más destacados paladines de la colaboración política con el Socialismo.

Que ha resultado definitiva para su periódico.

Y esto no es más que el principio.

SIMON BOHIGAS RODAS

ABOGADO
REPRESENTACIONES
DE AYUNTAMIENTOS
Avenida de Cervantes, 46
TELÉFONO, 193

NUESTRAS INTERVIUS

INDALECIO VALIENTE

I

—Mi familia apolítica— comienza— como todo el mundo en Coria era. ¡Cualquiera se metía con «ellos»!

—¿...? —Pero yo me metí. ¡Vaya que si les aticé. Allí había no más que dos caminos: «Ellos», con ser «ellos» y yo. La inmensa mayoría del pueblo, fuese con ellos. Era lógico; aún no estaban capacitados.

—¿Qué edad tenía usted entonces? —20 años; y ha ya 30 que lucho.

¡Y lo que cansan los años de lucha, aunque en la lucha se haya vencido! Seguimos: ¿Qué le indujo a intervenir en la vida pública?

—En primer lugar, el deber que como buen patriota tenemos, pues de lo contrario, dejaríamos el campo libre a los pícaros y vividores.

—¿Cuán verdad es!

—En segundo término, la injusticia, el despotismo reinante. Y por último el influjo que también ejercieron sobre mí, la lectura repetida de obras y discursos de Pi y Margall y Salmerón.

—Después...? —Después Lerroux; su historia tan brillante, su ideal tan puro.

Por un momento su faz cambia de color. Al evocar el nombre del caudillo, enciéndose su rostro, sus ojos centellean con brillo acerado...

II

En pleno furor monárquico-clerical, había un puñado de valientes adictos a Lerroux, que a su semejanza, sin miedo, con la nobleza de los grandes predicaban las, en todo momento admirables, doctrinas del autor de «¡Rebeldes, Rebeldes!», del gran tribuno, del excelso periodista, del abnegado patriota, del honradísimo ciudadano, del por todos envidiado, de LERROUX, en una palabra.

Uno de estos pocos hombres, era el hoy presidente del Comité Ejecutivo del Partido R. Radical de nuestra provincia, don Indalecio Valiente Alvarez.

Ciudadano modesto, a más no poder, sin egoísmos, sin ambiciones, pero con un optimismo, fruto de un entusiasmo Radical, de una fe republicana grande, muy grande, sus sufrimientos, sus días de dolor, así como también sus horas de gloria, y la enorme satisfacción del triunfo, que ha logrado poner en parangón la bandera tricolor, bien reflejados en «Un poco de historia retrospectiva», en que iluminada por la incomparable luz de la verdad, demuestranos una vez más, su pluma vigorosa, fuerte, hecha para las grandes pasiones humanas; pluma propia de su carácter y de su cultura.

III

Allá por el año 10, mes de Septiembre, dieron un mitin en la Plaza Mayor de Torrejuncillo.

—Hicimos uso de la palabra, atacando duramente, al tiránico caciquismo, Ignacio Santillán, por aquel entonces redactor jefe de «España Nueva», y yo.

—...?

—Había en el pueblo concentración de la entonces consabida y temeraria guardia civil. El alcalde, me advirtió antes del acto:

—Si se «mete» usted con X, (por respeto a la tumba no pronunciamos su nombre) lo «meto» yo en la «Cárcel».

—Y detrás de mí permaneció con su bastón autoritativo durante todo el acto.

Recuerdo aún una frase de aquel memorable discurso «Los elementos sanos de este Distrito desprecian a los que mendigan actas, besando anillos episcopales».

Por nuestra parte reconocemos, estos procedimientos indecorosos, pero repetimos, como Enrique IV, la histórica frase: «Paris, bien vale una misa», y añadimos: el cacique puebleril explicase esto:

—«¡El caso, es el caso!» ¡Claro! ¡el acta, es el acta! Y la dignidad...

¡Ah! LA DIGNIDAD... ¿PARA QUE? ¿CON ESO SE COME?...

IV

Antes de la República: —No tuve contacto alguno con la Monarquía.

—¿Actos de propaganda? —¡Oh! Intervine en innumerables, con la valiosísima colaboración de Regina González, de la Casa del Pueblo.

—Actividad revolucionaria? —Formaba parte del Comité Regional, por el Distrito de Coria: luego marché a América.

—...? —Obligado indirectamente. No podía vivir. Ya lo dije en «Un poco de historia retrospectiva».

Efectivamente. Por ahí vemos, tratáble poco más o menos que a un loco. Se le llegó a negar la sal y el agua. ¡Cuánta injusticia! ¡Cuánto canalla! ¡Y luego se quejan, y luego protesta esta ralea inmunda a la que mejor hubiera sido pegar fuego!

V

Una vez en América, comencé a colaborar en revistas y periódicos.

—¿Y de las luchas españolas?, interrumpimos.

—Jamás perdí contacto con Lerroux.

Recordamos que en uno de sus artículos dice: «Victor Manuel en Italia y Alfonso XIII en España, serán los últimos reyes, gracias a sus dictadores Mussolini y Primo de Rivera».

Vemos cumplida en parte su profecía: Esperemos. El prosigue:

—Permanecí en Cuba durante la dictadura española. Aun cuando los extranjeros no podíamos inmiscuirnos en la vida interna del país, yo escribí un artículo titulado «Lo que significan los partidos liberales y conservadores».

En él defiende a Machado, pero al Machado de entonces, al Machado predicador de las doctrinas liberales, no al déspota arrojado ha poco del Poder, no al antidemócrata, no al oligárquico general. Y ataca a su vez a Menocal, representante de la Idea Conservadora, al dañino, al malvado que trata de arrollar

El Seguro de Enfermedad y las asociaciones profesionales

El Instituto Nacional de Previsión (información de Prensa), nos remite para su inserción la siguiente nota:

Tiene especial interés la información que se está llevando a cabo entre las sociedades obreras y patronales a fin de conocer sus puntos de vista respecto a si podrá incluirse en los beneficios del Seguro de Enfermedad a todos los obreros, o sólo a los que no tuvieran un salario o sueldo que se creyera suficiente para defenderse ellos solos contra las consecuencias del riesgo de enfermedad.

La Subponencia encargada de asesorar al Instituto Nacional de Previsión y, por tanto, al Estado, sobre los resultados de esa información, se ha dado cuenta de que es corto el plazo concedido a las Sociedades para que contesten, principalmente porque muchas han de reunirse previamente en junta general. En vista de eso, ha decidido prorrogarlo durante el mes de Octubre.

Así pues, las entidades patronales y obreras que quieran colaborar con su asesoramiento a la preparación de este Seguro Social, tienen tiempo hasta el 1.º de Noviembre próximo para enviar el cuestionario contestado al señor Secretario General de la Ponencia Nacional de Unificación de Seguros Sociales, calle de Sagasta, 6, Madrid.

Las que no hayan recibido el impreso, pueden solicitarlo por el mismo conducto.

El Gobierno de ayer

Sin orden, pan ni trabajo, sin disciplina y respeto esto más que una nación parece horda de un desierto, donde solo impera el crimen con sus bajos sentimientos.

El cuarto estado social, sigue el limón exprimiendo sin miramiento de clases; todo es igual para ellos. Caminan a la deriva y van al abismo ciego.

Cerca el hambre los poblados, están los campos ardiendo, no se resuelven problemas, está muerto el Parlamento. Solo el atraco y el crimen tienen en la Patria asiento, y para colmar desdichas, odio y rencor en los pueblos. Donde impera la anarquía a espalda del sentimiento de honradez y de nobleza, de orden, de paz y respeto.

Esta es la patria española, ¡mira de frente Gobierno! que se avecina la nube. A ti toca resolverlo; si a Madrid no llega el hambre que está cercando los pueblos, puede que en balsas de sangre llegue el rugir de los «mesmos».

EMETERIO GARCÍA

los sacratísimos principios de libertad.

VI

Volvió a España; luego su actuación es por demás conocida. Nos despedimos. El se queda rumiando las palabras de un nuevo artículo, de un próximo discurso.

P. DE COPOLAM

Cáceres, 19 Septiembre, 1933.

Tal como viene Desde Nuñomoral

Se reciben noticias del pueblo limitrofe, Casares de las Hurdes, de haber dimitido todo el Ayuntamiento, habiendo puesto los cargos a disposición del señor gobernador civil de la provincia, como protesta por haber sido trasladado el maestro de niños del Patronato de las Hurdes, señor Salanova, funcionario fiel cumplidor de su deber profesional, circunstancias que no concurren en algún otro señor sin que por ello se le mueva.

¿No habrá sido todo esto una maniobra amañada por cierto cacique de los tiempos dictatoriales, que es desde hace 10 años quien sirve de instigador a todos esos intereses bastardos?

Mientras no se corrijan todos los abusos de que se hace objeto a los hurdanos, no podrán gozar las ventajas de un buen Gobierno republicano, y tendrán que lamentar la desgracia y la ruina que ya se vislumbran. Es necesario poner coto a tan lamentables abusos trayendo con prontitud la tranquilidad al vecindario.

Se han dado casos graves y de lo más ruin y vergonzoso; han sido maltratados enfermos en el mismo Consultorio; se ha negado la visita a enfermos graves, sin aplicarle medio alguno de tratamiento, dándose el caso también, que algunos de ellos han fallecido. Ha comparecido una anciana en el domicilio de la «Factoría del Jordán» suplicando auxilios para una nietecita que tenía enferma contestándosele con la imposición de una multa de 40 pesetas que tuvo que satisfacer en el Juzgado.

Se han cobrado por la expedición de una certificación de fallecimiento 15 y 20 pesetas. Se aplica una inyección a cierta mujer, en el brazo y se la deja inútil.

Cuando les parece, dicen no poder precisar el momento o las causas de un fallecimiento y hacen autopsias y jaleos, molestándose al vecindario y ocasionando gastos en el Municipio.

Se persigue sistemáticamente a familias con el fin de buscar pretextos que justifiquen su encarcelamiento.

Se destituye a un alcalde por no ser digno de tal cargo, y se presiona después para que sea nombrado el mismo, amenazando, caso de no conseguirlo, con formar líos que quebranten la tranquilidad de este vecindario. Cuantas quejas y denuncias se han presentado a este objeto duermen el sueño de los justos.

He ahí mal expresada la situación de estas tierras.

Desde las columnas de EL RADICAL llamamos la atención del Patronato de las Hurdes y del señor ministro de la Gobernación, por si se digna interesarse por estos sufridos extremeños y traer a este humilde vecindario la pacificación que ansía y la reposición del funcionario tan injustamente atropellado.

JUAN M. PANADERO.

Hurdes, Septiembre, 1933.

JAVIER Fotógrafo

ARTICULOS PARA
AFICIONADOS
PABLO IGLESIAS, 12
(ANTES PINTORES)

Imprenta de García Floriano